

# “累死了”不是玩笑话 这些病或许已找上门

## A 老觉得累,可能是病

2017年,原国家卫生和计划生育委员会发布数据显示,我国每年约55万人发生心脏骤停并死亡,相当于不到1分钟就有1人猝死。有研究发现,大多数猝死者生前都经历过连续加班和异常疲劳。

2018年,一项针对上海某中学毕业班学生的调查显示,96.59%的学生有下午打瞌睡、提不起精神的现象;81.23%的学生头昏脑涨、记忆力下降。

中年人更是因家庭、事业双重压力而疲惫不堪,数据显示,大城市七成白领都处于“过劳”状态,他们平均每天工作10小时以上,长期睡眠不足、三餐不定,自嘲为“被累倒的一代”。一般来说,持续3—6个月不缓解的疲劳,并伴随低热或淋巴结肿大,或其他系统的紊乱或损害,如脱发、睡眠障碍、体重增加或减少、厌食、腹泻等全身多部位不适的,可诊断为慢性疲劳综合征。

这类人由于免疫功能下降和身体内致敏因素增加,容易发生各种感染、自身免疫性疾病,如患红斑狼疮、干燥综合征等风险都比健康人群高,而且患癌症和抑郁症的几率也升高。

但统计结果显示,只有6%的慢疲患者就诊过,绝大多数患者认为这不是病,更有一部分人因睡眠障碍而自作主张乱服安眠药,造成严重的药物依赖,这部分人最终极易发展成为棘手的慢性疼痛患者——心因性疼痛。

## B 经常疲劳,警惕3类病

除慢性疲劳综合征,一些疾病会导致机体代谢异常或过度消耗能量,从而导致人体容易产生疲劳感。专家提醒,身体疲劳还应警惕以下几类疾病。

首先是心血管疾病。因为急性心梗、心衰和早期动脉粥样硬化常会出现不明原因的容易疲劳、头晕、头痛、气喘等症状。《美国心脏协会杂志》近日发布的研究也显示,易疲劳人群患心脏病的风险更高。

其次是糖尿病。几乎所有糖尿病患者最初都会感到疲劳乏力,但这种早期症状常被忽略,误以为是生活压力大、工作太累等原因造成,导致很多人的血糖未得到及时有效控制。因此,有糖尿病高危因素或有家族史等人群,随着年龄增长出现疲劳、乏力症状时,一定要警惕糖尿病。

再者,癌症及自身免疫性疾病。美国“癌症网站”2016年总结美国癌症研究协会等机构的研究数据后提示公众,睡眠、休息充足的情况下,仍长期感觉疲劳的人群,需要警惕癌症、贫血及自身免疫性疾病。

## C 做4件事帮你摆脱疲劳

排除疾病导致的疲劳,生理性疲劳在人群中更为普遍,通常发生于中青年人群,一般由压力过大、剧烈运动、睡眠不足、不科学减肥等主观原因以及天气、季节等客观因素引发,一般适当休息后便可缓解。

疲劳对人的影响一般分为两个层次,轻度疲劳会导致身体不适和认知能力下降,重度疲劳可能造成心理问题和社会适应能力障碍等。长期疲劳人群需要重视从运动、睡眠、饮食、心理等多方面进行调整,必要时还可通过中医调理、辨证治疗逐步改善。

怎样摆脱疲劳?第一是坚持锻炼,能赶走疲劳。美国乔治亚大学研究发现,久坐会让人感觉很累,每周坚持锻炼3次,每次运动20分钟,能有效赶走疲劳,增强机体免疫力。第二,规律作息,定期体检。保证充足睡眠、规律作息是抗疲劳的关键。此外,我们要保证每年体检一次。第三,饮食规律,营养均衡。饮食上要尽量做到多样、均衡,建议适量多吃些牛肉、深绿叶蔬菜、坚果等含铁丰富的食物。第四,要心情愉悦,别太较真。

据新华网

现代社会中,人人都被快节奏推着走,多方面的压力接踵而来:很久没有吃上一顿像样的饭菜,喝杯咖啡就能撑过半天;对着电脑一坐就是十几个钟头,呼吸新鲜空气成了一种奢侈……别拿累不当病,长期疲劳会给身体带来很大危害。据了解,疲劳分为病理性生理性的。在病理性疲劳中,有一种最易被人们忽视的疾病——“慢性疲劳综合征”。据统计,全球至少1700万人受到该疾病影响,20—50岁的中青年较多。

中国健康教育协会在上海、北京、广州等10个大城市开展的慢性疲劳综合征初步调查显示,各城市人群慢性疲劳综合症患病率约为10%—25%,且大多数患者患病时间在一年半以上,30%左右的人竟有长达5年的疲劳感。



## 你知道吗? 米汤、锅巴能养生

天天在吃饭,你知道米饭里也有中医学吗?其实,米汤、锅巴也能养生。

### 米汤

将大米、小米用来熬粥后,很大一部分营养进入汤中,形成了米汤。

专家介绍,粥熬好后,冷却一段时间,便可发现在粥的表面浮着一层细腻、黏稠、形如膏油的物质。中医把它叫做米油,衡阳俗称米汤。米汤性平,味甘,功能益气健脾,滋阴养胃,利小便通淋。

中医认为,大米熬粥后大部分的营养和精华都在米汤里,有很好的滋补作用。在古代医家看来,米汤的滋补作用丝毫不亚于人参、熟地等名贵的药材。《紫竹林单方》提到“治精清不孕方,用粥油日日取起,加炼过盐少许,空腹服下,其精自浓”。也就是说,男子想调精助孕,不妨空腹喝点加了盐的米汤,以助养肾精;女人产后喝的小米粥,也是借助了米汤的滋补作用;老年人不同程度地存在着肾精不足的问题,如果常喝米汤,可以起到补益肾精、益寿延年的效果;幼儿、患有慢性胃肠炎的人,喝米汤能补益元气、增长体力。

### 锅巴

饭焦也叫锅巴,但不是现在包装零食所称的“锅巴”。传说三国时代,刘备茅庐三顾,请诸葛亮出山时,诸葛亮四壁,无甚招待。其妻黄月英,见锅里还剩些锅巴,遂用米汤煮锅巴,香润爽口。

专家称,烧焦的食物在营养学上被列入垃圾食物、致癌食物。但中医讲的“焦”只是微微焦黄、焦黑的状态,并且用的是无油干炒的方式,是通过炒焦来增强药材本身消化化积的能力。比如焦三仙,是用三味炒焦的药材组合而成的。

很早以前民间就以焦锅巴入药了。饭焦具有和中、健脾、消食、止泻之功,胃弱者及慢性胃炎、不思饮食者宜食;脾虚、消化不良、久泻不愈的老人、小儿宜食;病后消化力弱、食积腹痛者宜食。或以水煮成焦锅巴粥,则焦苦之味全无,竟成焦香可口之味;或以之为细末,1日3次,每次1勺(约10克),开水送服。

名中医蒲辅周曾经以焦锅巴为主药,辅以山楂、神曲、砂仁、鸡内金、莲子之类,制作锅焦丸,并认为此丸性味和平,无论男女老幼,中虚脾弱,肌肉消瘦,久患下利(腹泻),或大便不成形,俱可久服。

### 食疗方 莲子饭焦粥

原料:莲子肉50克,饭焦(锅巴)、白糖各适量。

方法:莲子浸泡半小时后与饭焦一起,加水,用文火煮粥,等莲子肉烂熟,调入白糖即可。早晚餐温热服食。

功效:适用于脾胃虚弱、食欲不振、消化不良、大便容易溏泄的人群。

## 口干舌燥,咽喉痛? 赶紧喝润燥茶

初冬的气候比较干燥,燥邪容易从口鼻而入侵人体,从而产生鼻咽干燥、干咳少痰、皮肤干燥、失眠、便秘等症状,针对这些情况当以“润”为主。专家推荐几款防燥养生茶,有需要的人群赶紧喝起来。

### 西洋参茶

【材料】西洋参3克,麦冬1克。

【制法】将西洋参切片或切段,和麦冬一起加水煮沸后用文火煮约1小时即可。

【功效】西洋参补气养阴、清火生津,加麦冬可增强西洋参之滋阴生津润肺的功效。

【提醒】西洋参茶主要用于气阴两虚而实火内盛者及肺肾阴虚火旺者。因此,如果患有虚寒病的患者应该注意,尽量不要饮用西洋参茶。另外,西洋参及西洋参制品每日用量5克足矣,切勿乱自服用。

### 菊花茶

【材料】干菊花3—5克、金银花3—5克、甘草2克。

【制法】将干菊花泡茶饮用,也可将菊花与金银花、甘草同煎代茶饮用,煎煮时间不能太长。

【功效】菊花茶可清热解表,清肝明目。适宜在秋天感冒、发热、微恶风热、口干、尿黄、舌质红、苔薄黄时饮用,也可用于高血压初期出现头痛、目赤等症状时饮用。

### 二子茶

【材料】决明子50克,枸杞子15克,冰糖50克。

【制法】将决明子略炒香后捣碎,与枸杞子、冰糖共放茶壶中,冲入沸水适量,盖闷15分钟代茶饮用。

【功效】益肝滋肾、明目通便,适宜于高血压引起的头晕目眩、双目干涩、视物模糊、大便干结等症状。

### 山楂茶

【材料】每天用鲜嫩山楂果1枚泡茶饮用,也可用干品每次3—5克代替。

【功效】山楂有消食导滞、活血化淤的作用。经常饮用山楂茶,可降低血脂,调节血压。

【提醒】如果肠胃疾病的患者最好不要空腹服用山楂。

正常人在服用山楂的时候也需要注意用量,千万不能够一次性服用过多,否则不仅不能够起到减肥以及降脂的作用,甚至还有可能导致身体出现慢性肠胃病。

据新华网



据新华网